

深一度

浙江新闻名专栏

国家税务总局《关于国际货物运输代理服务有关增值税问题的公告》(“42号文”)尘埃落定一年，“营改增”给这些企业带来了哪些影响?面对进出口贸易疲软、航运业运力过剩,宁波国际货代行业将何去何从——

阵痛中的国际货代行业，“营改增”利好初显

本报记者 余晓辰 通讯员 金旭东 徐晓波

税政频出

国际货代行业陷入“动荡”

宁波是中国超大型船舶最大集散地和全球远洋运输节点。在港口经济的促进下,宁波国际货代行业经历了高速发展期,目前在宁波注册的货代公司已逾3000家。

2012年12月1日,依据财政部、国家税务总局下发的“71号文”,国际货代行业被正式纳入“营改增”阵营。由此开始,国家关于国际货代行业的税收政策“几易其稿”,宁波的国际货代行业陷入“动荡”之中。

“营改增”以来,税务机关将“直接向国际运输企业结算国际运费的国际货运代理企业”统称为“首代”,将与“首代”进行业务往来的货代企业称为“二代”。

财政部、国家税务总局随后下发的“73号文”取消了过去营业税时代际货代行业差额纳税的规定,将应税额认定为全额服务收入而非其代理纯收入,造成实际收缴的税费明显提高,“首代”企业首当其冲。有数据显示,物流、货代企业的税负因此平均增长了20%。

在听取行业意见的基础上,财政部、国家税务总局于2013年12月12日下发“106号文”,规定试点纳税人中的一般纳税人进行的国际货物运输代理服务可以享受免征增值税的优惠。然而“106号文”对“首代”概念进一步限定、明确,使得本来为解决困境而出台的“106号文”在正式实施之后又产生了一系列问题。

“国际货代税务业务是多层次多链条的,而其中只有极少数企业符合



制图:蔡明杰

“106号文”解读的直接代理概念,大多数企业为“间接代理”,不能适用“106号文”规定的差额征税及免税条件。”宁波市国税局货物和劳务税处处长杨理告诉笔者。这使得原来由“首代”企业负担的税负下移到了“二代”,同样的困境在“间接代理”企业身上重新上演。

尘埃落定

政策利好初步显现

去年7月,国家税务总局再发《关于国际货物运输代理服务有关增值税问题的公告》(即“42号文”),规定,试点纳税人通过其他代理人,间接为委托人办理货物的国际运输、从事国际运输的运输工具进出港口、联系安排引航、靠泊、装卸等货物和船舶代理相关业务,可按照“106号文”免征增值税。

至此,国际货代行业的间接代理业

务均享受免税政策,各环节税负均归为零,免税大方向尘埃落定。这让终端货主从中受益,不再承受税务转嫁的压力,政策利好已经初步显现。以货代企业最为集中的江东区为例,截至目前,江东区免税企业数量已经从1月份的528家增加到710家。仅9月份,江东区免税销售收入就达到21.36亿元。

江东区的中外运阿联船舶代理有限公司负责人告诉笔者,在免税收益的支持下,企业消化了一部分不断上升的各种成本,另一部分则让利给外贸企业,通过降低部分收费标准,来吸引更多的客户,这使得业务量也有所提升。

“营改增”在完整和延伸增值税抵扣链条的同时,也将跨境服务纳入到增值税出口退税领域,国际货运代理业务享受免税政策,给行业带来了大量机遇。”杨理说。据统计,今年1至9月,全市共有1579户国际货代企业享受免征增值税优惠,行业免税销售收入达439亿元。

迫在眉睫

靠政策不如靠“自造血”

然而,改革过程中“阵痛”难免。今年上半年,国际货代行业面临的形势依然比较严峻;外需低迷,内需不足,国内生产成本上升,进出口贸易呈现疲软态势,整个航运市场运力过剩。”42号文”正式实施一年,我市不少传统国际货代企业的利润较“营改增”之前并未有明显上升。

“关键在于国际货代行业的定价模式。我们向委托方收取的价款包括了所有的物流费用和代理费,其中很大一部分物流费用不属于免税范围。但当这部分税款流转到货代企业时,却因为无法对外开具增值税专用发票而无法继续流转。”江东区某国际货代企业客户经理林先生告诉笔者。

同时,国际货代行业的发展和外贸环境有着巨大的共生关系。林先生认为,要想在“TPP时代”存活,还必须找准时机提高企业自身“造血功能”,改变原本粗放的经营模式。

现如今,宁波不少国际货代企业开始收缩成本,缩小代理区域范围。一些有实力的企业,开始延伸产业链。例如,中外运正打造现代物流业务信息交互平台。

在经济全球化背景下,国际货代行业早已超越了仅仅作为一种运输服务业的功能,在改善投资环境、增强信息交流、扩大流通范围等方面发挥着越来越重要的作用。

业内人士表示,港口效益的增减对国际货代行业的发展起到至关重要的作用。宁波一舟山港的一体化进程,有利于企业做大做强传统业务。

延伸价值链、布局多元化国际联运,宁波国际货代业的转型升级之路,任重而道远。



(新华社发)

PPP示范项目总投资超8000亿元

PPP在推进过程中仍面临不少困难和问题需要逐步探索和解决。仍有相当一部分地方政府仅将PPP视为融资平台的一种融资手段,工作协调上不到位、工作机制等问题频现;融资支持上不到位,信贷政策仍然沿用传统政府融资和企业融资的思路,缺乏专业的操作人员。

据周成跃介绍,2013年年底以来,财政部联合相关部门,为探索符合我国的PPP模式开展工作:初步构建了PPP制度框架,出台了PPP工作通知、操作指南、合同指南、财政承受能力论证指引等文件,完善了预算管理、政府采购等配套办法。经过2年的探索,我国PPP工作取得了实质性进展,各地一大批项目落地实施,工作成效初步显现。

周成跃表示,作为创新性工作,

44家甬企在新三板挂牌

昨日下午,宁波百事通乐居房产经纪有限公司与申万宏源证券签订了新三板上市协议。此举意味着这家商业地产营销龙头企业开始进入新三板上市辅导期,有望成为华东地区商业地产新三板第一股。

“百事通”成立于2006年,主要从事房地产全程策划、营销代理、招商运营。9年来,该公司围绕“平台+服务”的商业模式,以宁波为总部,立足长三角地区,逐渐向内地地区延伸,服务范围遍及江西、安徽、湖北、江苏、四川、贵州、云南、新疆等地,分销网点近千家。“接下

来,我们将以进军新三板为契机,整合行业资源,实现更大范围的扩张,特别是在三四线城市打响商业地产营销品牌。”百事通房产公司董事长黄建纲表示,这些城市电商冲击小,住宅与商业地产价格逆差大,两者单价差动辄七八倍,市场空间大,“百事通”将发挥优势,帮助房产企业实现从坐销到行销的跨越。

据申万宏源证券提供的资料,截至10月9日,全国新三板挂牌企业总数达3625家,通过定向增发累计募集资金超过919亿元。其中,宁波新三板挂牌公司有44家。

(俞永均 郭亦欣)



明州论坛

“老三篇”的理念过时了吗

□一 鸣

近日参加一个讲座,听到一种论调:“老三篇”的理念过时了。理由是,张思德烧炭是破坏生态,死亡是安全事故;白求恩品行差,在加拿大混不下去了才跑到中国来,他的医术也不咋样,给伤员开刀把自己的手划破了;愚公更是愚不可及,不搬家、不绕道,硬是挖山不止,自讨苦吃。

现在的许多年轻人可能不知道“老三篇”,故有必要先作一番交代。所谓“老三篇”,是毛泽东在延安时期写过的三篇文章,即《为人民服务》《纪念白求恩》《愚公移山》。第一篇是在战士张思德追悼会上所作的悼词。第二篇是为在抗战中抢救伤病员不幸感染病毒而身亡的白求恩所作。第三篇是毛泽东代表党中央在党的七大上所作的闭幕词,引用了愚公移山的典故。

“老三篇”的理念过时了吗?表面上看,“过时论”者的说法似乎有些道

理,也讲了部分事实。但稍加分析,这样的立论在逻辑上是混乱和错误的。其一,用同一标准涵盖不同时空。用今天保护生态的要求否认上世纪三四十年代烧炭的行为。事实上,那时烧炭是一种普遍的现象,是社会认同、接受的一种行为,无可指责。其二,将正面人物妖魔化。贬低张思德,丑化白求恩,歪曲历史事实。比如,偏听偏信白求恩年轻时生活浪荡的传言,却无视白求恩来自中国后坚持到抗战第一线,用自己的医术救助无数伤病员的事实。其三,把妖魔化的张思德、白求恩、愚公三个人物形象精神的体现,又有毛泽东自己思想的阐述和发挥,二者不能简单地画等号。

过时不过时,关键看内容,让我们回到“老三篇”本身。尽管笔者对“老

三篇”耳熟能详,但为写此文还是重新读了一遍。第一篇《为人民服务》,“为人民服务”至今仍是中国共产党人的宗旨,能说过时吗?书中“人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛”的论述,对每一个人都是一种警示、一种告诫、一种人生价值的坐标。“我们都是来自五湖四海……一切革命队伍的人都要互相关心,互相爱护,互相帮助”,是处理人与人之间关系的行为总则。《纪念白求恩》一文的核心思想,是倡导白求恩同志毫不利己专门利人的精神、对医术精益求精的精神,要求人们做“一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人”。《愚公移山》作为七大闭幕词,号召全党“下定决心,不怕牺牲,排除万难,去争取胜利”,为夺取抗战胜利起到了巨大的精神鼓舞作用。毛泽

东借喻愚公坚韧不拔的移山精神说:

官员绝非必须穷,关键要经得起公开

□舒圣祥

10月27日,中共泰州市委组织部公布了一批领导干部任前公示。其中,泰州市住房城乡建设局工程建设质量安全管理处主任秦某某,拟任泰州市住房城乡建设局总工程师。就在前一天,泰州当地论坛上出现了一则网帖,文中曝出秦某某名下房产价值超过2000万元,引来网友围观和吐槽。对此,秦某某回应称,他的父亲是一名地产商人,名下房产都是父母赠予的,自己敢这么公开就可以调查(10月28日《现代快报》)。

父亲是地产商人,将自家开发的几套房子赠送给儿子,实乃人之常情,要不然也不会有“富二代”的说法。假若新闻中的秦某某不是政府官员,他的“富二代”财产肯定不会有怀疑。但是,正因为他是准备被提拔的官员,其不菲财产经由任前公示被披露,遭到公众围观甚至质疑,同样再正常不过。新闻中的任前公示虽然只在“单位楼下”进行,被人拍下放到网上似乎并非公示的“本意”,但无论是哪种范围的公示,就应该给人看。

我们应该认识到,倘若如实申报的后果就是被不分青红皂白地怀疑与否定,必然会对官员虚假申报形成反向鼓励,这肯定不是我们想要看到的。当然,公众之所以会有这样的怀疑,相当程度上也是因为财产公示未能落实到位。倘若秦某某的财产公示是直接在网上公示而不是由论坛网帖“曝光”,也许效果会大不一样。所以说,真正的财产公开,最能有效消弭各种因为信息不公开而造成的猜忌和误读,打开官员与公众之间无形的隔阂之墙,增强公众对官员的信任与支持。

众所周知,我们尚未建立真正意义上的官员财产公示制度,连干部任前公示往往也只在一定小范围进行,这使得某些官员财产申报即使并不属实,也不为公众所知,更不会因此丢了官帽。相比之下,秦某某能将名下不菲房产公开,想必也应该经得起调查。可以说,官员敢于将名下巨额财产公示,不仅是自信的表现,更是诚信的表现,值得肯定与鼓励。财产公

日均万元,受贿咋就这么容易

□滨 兵

日前,因犯贪污罪、受贿罪,数罪并罚,辽宁省发改委原党组书记、副主任张小普被判处有期徒刑15年,并处罚金240万元。2011年,57岁的张小普被任命为辽宁省发改委党组书记、副主任。经查,在此任上28个月,合计840天,她平均每天受贿近万元(10月29日新华网)。

女厅官每天受贿近万元,这么张狂的行为,在长达3年的时间里,怎么就没有被及时查处?其实,张小普身上早就暴露出贪腐的诸多线索。她全身上下名牌服装、珠宝气派,名包、名鞋动辄上万元。1998年,时任沈阳市长的慕绥新邀请一批香港记者到沈阳采访,一位女记者研究了慕市长的一身“行头”,粗略估算几万港元,由此质疑,内地市长的月收入不过1000多元,慕绥新如何穿得起这么贵重的“行头”?两年后慕绥新果然被查处了。

当地的监管部门为啥就没有香港记者的“敏锐”?张小普既受贿又索贿,下属拿着装满现金的信封送到她的办公桌上,成为一段时期里辽宁省发改委极不正常的一幕。受贿已经公开化了,监管为何还装聋作哑?张小普喜欢搞一言

我们该留多少个“心眼”才够

□郭敬波

这几天,两起新闻颇引人注目,一则江东区四眼碶小学一男生玩耍中,石凳突然翘起并砸中该男生,致其意外身亡;另一则是近日流行于微信朋友圈的“砍价”是骗局,对这类活动一定要留个心眼(10月28日《宁波晚报》)。

这两则看似风马牛不相及的事件,其实有一定的联系,那就是告诫我们时时处处要“多留个心眼”。这段时间有人因为没有“多留个心眼”而受害、上当的新闻还有不少。比如,陕西宝鸡女老师夜跑遇害、一个家长接电话时喊“喂”差点被骗子称其孩子被绑架而受骗、青岛吃大虾游客因为没有问清楚大虾是38元一只还是一份而发生争执,等等。

每起事件报道之后,总能看到一些“专家”的告诫,如监护好孩子不要到危险的地方玩耍、公民要有自我保护意识、旅游时要有合同意识等等。归纳起来就是:你自己要“多留个心眼”哟!然而,如西方谚语所言“太阳之下无新事”,这样的提醒再多,也难保明天没有人再上当受骗、被不法侵害、因意外事故死亡。因为我们永远不可能把社会上每一个人培养成无所不通、

无所不能的专家,遇到歹徒时我们得是武林高手、吃食物时我们得是鉴毒大师、出去旅游我们得有法律专长、穿衣服时我们得考虑强奸犯的感受、买桶油我们得会鉴别是不是地沟油……谨小慎微地活得如契诃夫笔下那个“装在套子里的人”。

虽然,我也赞同公民一定要掌握一些生活经验、安全技巧,但这些只能是人们用来拓宽生活空间、增加生活自由度的方法,而绝不是管理者推卸责任的借口。以“保护”为名谴责受害者,背后则是对加害者的宽容,其结果只能是混淆是非。

轻易就被压倒的石凳,其中的安全隐患让一个个小孩子怎么去防范?接电话不敢再用“喂”,我们又能用什么做开场白?宝鸡女老师遇害的渭河公园是西北地区最大的开放式公园,时间也只是晚上八点多,又怎么能说受害者没有“安全意识”?诚然,社会无法保证所有人的安全,意外事故、犯罪行为随时随地会发生,关键是相关部门要各司其职、各负其责地保障公民安全、自由地生活,把风险降到最低,发生事故之后勇于担当、罚当其罪地处理善后,而不是一味地教导人们要“多留个心眼”。



信与不信

栾林涛 绘